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Kleine Anfrage 1627 
 
des Abgeordneten Dirk Schatz   PIRATEN 
 
 
 
Dringend gesucht - Nachwuchskräfte mit Zuwanderungsgeschichte für die Polizei 
NRW 
 
 
 
In Nordrhein-Westfalen leben ca. 18 Millionen Menschen, davon haben rund 4,2 Millionen 
Menschen einen Migrationshintergrund. Dies entspricht einem Anteil von knapp 24 Prozent 
an der gesamten Bevölkerung. Bei den unter 19-jährigen ist dieser Anteil sogar noch größer. 
In öffentlichen Institutionen wie der Polizei sollte die ethnische und kulturelle Vielfalt der Ge-
sellschaft widergespiegelt werden. Aus diesem Grund setzt die Polizei NRW in den letzten 
Jahren verstärkt auf Nachwuchs mit Zuwanderungsgeschichte. „Sie besitzen durch ihre 
Sprachkenntnisse und kulturellen Hintergründe besondere Kompetenzen. Deswegen setzen 
wir verstärkt auf diese jungen Leute“ sagte Innenminister Jäger im Rahmen der Freischal-
tung des Internetportals für die Online-Bewerbung bei der Polizei NRW.  
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie hat sich die Zahl der Bewerbungen und der Einstellungen von Menschen mit Zu-

wanderungshintergrund in den Polizeidienst von 2008 bis heute entwickelt (bitte aufge-
schlüsselt nach Jahr und Geschlecht)? 

 
2. Mit welchen Maßnahmen arbeitet die Landesregierung, um Menschen mit Zuwande-

rungshintergrund für den Polizeidienst zu gewinnen? 
 
3. Welche Unterstützungsmaßnahmen bestehen für Bewerberinnen und Bewerber um 

z.B. die oftmals schwierige Hürde des Deutschtests leichter zu meistern? 
 
4. Wie beurteilt die Landesregierung die Möglichkeit, dass eine ausgeprägte und qualifi-

zierte interkulturelle Kompetenz den Mangel von anderen Voraussetzungen für die 
Bewerbung bei der Polizei ausgleicht (bitte begründen)? 
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5. Könnte durch die Öffnung des Polizeidienstes für Realschüler der Kreis von qualifizier-
ten Bewerberinnen und Bewerbern mit Zuwanderungsgeschichte erhöht werden (bitte 
begründen)? 

 
 
 
Dirk Schatz  
 


